

麦考林“江河日下”面临退市 或卖壳自救

策读 顶着“中国电子商务第一股”的麦考林,正在与电子商务概念渐行渐远。其近日公布的2013年二季度财报显示,其电子商务营收在总营收的占比,已从2012年四季度的45%,一路下滑至约30%,不到公司总营收的1/3。此外,其在二季度的呼叫中心及线下门店的业绩也出现较大幅度的下滑。网络、店铺、电话邮购三个渠道业绩的同步下滑,以及麦考林公司业绩的持续亏损,已经将这家曾经的明星公司逼到了退市的边缘。

■ 张泉薇 吴文治

曾经头顶“中国B2C电商第一股”的麦考林,从曾经的明星股票已经走到退市边缘。“在IPO冲动下,被资本带入歧途,过度包装,为上市进行盲目的扩张。”麦考林以其暴露出的诸多问题,成为电商类中概股的反面典型。独立电商分析师陈寿送认为,麦考林的问题,“是目前电商中概股问题的集中体现。”

分析称退市只是时间问题

“继续在这样的经营状态,麦考林退市只是时间问题。”独立电商分析师陈寿送说。

“中国B2C第一股”麦考林,从2010年上市之初的“巅峰”跌落。

今年5月,麦考林在一季报的分析师电话会议中备受冷遇:公司CEO顾备春和CFO张磅双双出席了会议,等待解答分析师提出的问题,但是并没有分析师打来电话进行提问。这种尴尬,对于麦考林来说也已非首次。

2013年二季度财报显示,麦考林电子商务业务的营收占比,已从2012年四季度的45%减少至30%,不到公司总营收的1/3。此外,其在二季度的呼叫中心及线下门店的业绩也出现较大幅度的下滑。

麦考林自上市以来,股价“高台跳水”。上市首日,麦考林的开盘价为17.5美元,报收于17.26美元,与11美元的发行价相比,大涨56.91%。首日最高股价达18.50美元。这也是麦考林上市以来的最高股价。

同时,公司现金流方面也十分吃紧。数据显示,截至2013年6月30日,麦考林现金和现金等价物余额为720万美元,较2012年12月末现金和现金等价物余额1330万美元减少将近一半。

独立电商分析师陈寿送告诉记者,如果持续目前的经营状态,麦考林退市只是时间问题。

曾引领电商海外上市风潮

“麦考林为中国电商赴美上市开了一个好头。”2010年10月,麦考林成功登陆纳斯达克之时,外界曾有这样的评论。

2010年10月26日,麦考林登陆纳斯达克。自此,中国B2C企业的IPO浪潮正式到来:同年12月,当当网紧随麦考林之后登陆美股;2012年4月,唯品会登陆美股;2013年6月,兰亭集势登陆美股。京东、凡客也几番传出筹备赴美IPO的动向。分析人士认为,正是麦考林的IPO,在一定程度上加速了中国电子商务企业的上市进程。

麦考林代表“中国B2C”第一个走向了纳斯达克,不少电商业内人士并不认可。

DCCI互联网数据中心总经理胡延平说,他始终都不认同麦考林“B2C第一股”的身份。“我从不认为麦考林是中国电子商务第一股。”胡延平表示,作为靠“目录邮购”起家的企业,麦考林的线上业务并未占据最大比重,在相当长一段时间内,目录邮购和线下实体店都是它的绝对主力。“所以麦考林充其量是‘邮购第一股’,是‘融资上市技巧第一股’”。

“当麦考林在美国上市的时候,淘宝、凡客、麦包包等一帮兄弟都笑了。”易迅通CEO于斌说,“靠着一个大仓库和一帮骑着电动三轮的快递员卖出的一些不知道品牌也不知道什么材质的包包,竟然也能在美国上市。看来在中国上市门都没有的企业,在太平洋的那端开的那扇窗户竟然那么敞亮。”

古坦科技创始人石安曾分析称,“也要看到,中概股海外上市后所曝出的一些负面消息比如财务造假等,正使海外投资者对中概股产生越来越多的质疑,甚至不乏恶意做空。再加上企业IPO后面临的业绩压力等,都使中概股海外上市的路并非如想像中那么美好。”

2010年11月底,麦考林上市一个多月后披露了Q3财报,随即股价出现“高台跳水”式暴跌,接下来的半个月内,股价遭遇腰斩,跌幅近50%,并持续下滑。同年12月,麦考林因“过度包装”陷入诚信漩涡,遭遇美国投资者集体诉讼。指控称,公司在与IPO有关的《股票注册上市申请书》以及《招股说明书》中包含或允许包含重大错误或误导声明,违反了1933年《证券法》。

2012年5月,麦考林股价首次跌破1美元,曾经的“B2C第一股”开始被预言“退市”。

陈寿送表示,从目前的结果来看,上市对电商品牌麦考林来说,影响是“灾难性的”。

京东CEO刘强东曾发表观点称:从麦考林目前公开的消息来看,投资人主导操控味道浓厚。投资人有时是天使有时是魔鬼。做好电子商务必须有实业家的心态和方法。如果这场集体诉讼败了,麦考林很可能成为中国电子商务第一摔,对整个行业影响巨大。



被资本“牵着鼻子走”

麦考林赴美上市,“从资本的角度而言,完成了上市套现的使命”,代表红杉资本的沈南鹏或许是最大赢家。

2011年3月,红杉资本将所持麦考林29%的股份出售给新浪和中国动向,从中套现约1.15亿美元。股份变动后,红杉资本仍持有麦考林33.8%的股权,为第一大股东。

2008年,红杉资本以8000万美元获得了麦考林的绝对控股权。卖出29%的股权,红杉资本已经连本带利一并收回。

在此之前,代表红杉资本的沈南鹏在麦考林的持股比例高达75.9%,远超麦考林创始人CEO顾备春的13.8%,陈寿送认为,话语权的缺失,导致了麦考林在战略上严重听命于资本,表现在IPO过程中,甚至是被资本“牵着鼻子走”。

麦考林上市之前的数据显示,在资本大肆介入前,麦考林曾经有过较为优良的业绩。

据麦考林招股书显示,在上市之前的三年里(2007-2009年),公司净利润分别为411.2万美元、355.2万美元和721.2万美元。

“麦考林各项运营指标并没有达到相对稳定的程度,上市为时过早,资本盲目将其推上无异于赶鸭子上架。”陈寿送说。

“资本有自己的回报周期,麦考林这家企业什么时候上市更合适,这不是资本考虑的问题,资本考虑的是我如何在一定周期内收回我的投资,保证自己在周期内挣钱,完成交易。麦考林替红杉挣到了钱,对于红杉来说,这笔投资已经是成功的。”

“但是对于麦考林这个电商品牌来说,被资本控制严重,业务发展缺乏自己独立性,反复调整战略,失去了最好的市场机会。这个企业已经很难有所作为为了。”

上市前的两年里,在红杉对麦考林迅速IPO的压力下,麦考林开始了大幅扩张。其中一个突出表现,就是大量开设线下实体店,快速包装出规模和业绩。

靠着“线上+实体+邮购”的“三位一体”模式,红杉资本帮助麦考林成功赴美上市,并在上市之初赢得了美国资本市场的追捧。

陈寿送告诉记者,对于红杉来说,即使上市后不久即深陷泥沼,麦考林仍然是一个资本运作的成功案例。“从资本的角度而言,已经完成了上市套现的使命。”

电商分析师鲁振旺曾撰文称,红杉资本收购麦考林之后采用的是并购式PE惯用的手法,拿到企业控制权后,通过各种手段降低成本、催肥企业、把财务做漂亮,快速上市、力求回报。“虽然对红杉资本来说,不一定是一场失败,但是对于被并购的麦考林,几乎是能够预见的失败。”

线上与实体“左右手互搏”

“要做电商,你搞什么实体店?”胡延平认为,麦考林自称发展B2C,又大量开设线下店面,这本身就是冲突的。

胡延平对记者说,麦考林最致命的错误就是违背了电子商务“轻”的常识。急速扩张的线下实体店给麦考林增加了沉重的负担。

“上市包装归包装,不是不可以包装,但



麦考林的包装明显过于盲目激进了,大方方向是错的。”胡延平称,“近几年新创的实体店品牌,落马的落马,关闭的关闭,收缩的收缩,实体店的商业模式本身已经在走下坡路了。这个时间点开大量的实体店,成本高,效率低,非常不明智。”

除此之外,麦考林“线上+实体+邮购”的“三位一体”战略,在实际操作中还导致了“自己同自己的竞争”,按业内人士的话说,“左右手互搏。”

按照多渠道零售的布局,三个渠道各司其职开展营销,麦考林的官网“麦网”在网上卖衣服,实体店在线下也卖,邮购则可通过目录进行电话营销。但是,在渠道类别差异并不大的情况下,很长一段时期内,麦考林的线上和线下形成竞争关系。

麦考林CEO顾备春曾解释麦考林多渠道战略称,有些人习惯于在网上购物,有些人则必须要在实体店体验过才能作出购物的决定。

据报道,曾有加盟商抱怨,麦考林零售店存在的意义只是作为“网购的试衣间”和会员推广渠道,缺乏盈利空间。

9月11日,记者以加盟者的身份致电麦考林,询问在网店与实体店渠道重叠的情况下,加盟利益是否会受影响。麦考林北大区区域负责人金先生告诉记者:“会存在这种可能性,但是我们实体店和网店有着不同的进货渠道,你开实体店,可以不和网站进一样的货嘛。”

麦考林鲁豫区负责人陈燕则称,网店与实体店的重叠度在不断降低,目前,麦考林实体店的货品和网上的货品大概只有十分之一是一样的,“总体来说不会影响实体店的销售。”

至此,麦考林似乎陷入了多渠道零售模式的悖论中。若实体店与网店发生渠道冲突,麦考林就会发生“左右手互搏”的尴尬;网店由于成本优势,将拖累实体店的业绩;若实体店与网店渠道不冲突,货源品类各自独立,则丧失了实体店的“体验”意义,又与顾备春所称多渠道零售的初衷相违背。

业内人士认为,对于麦考林来说,多渠道零售模式已经失控。“受控于资本导致了战略不清晰,麦考林被牵制得失去了重心。”

无力扭转颓势或卖壳自救

为扭转颓势,麦考林做过不少尝试:关闭线下实体门店、引入合作伙伴等,但似乎收效甚微。

延伸

麦考林“并非个案”



在资本市场的不如意,麦考林并非中概股中的个案。

独立电商分析师陈寿送认为,麦考林的问题,是目前电商中概股问题的“集中体现。”

DCCI互联网数据中心总经理胡延平对记者表示,电商中概股现在正处在“画饼”和“把饼做出米”的过渡时期。在这个过程中,有一些中概股“做出了饼”,甚至超乎投资者的预期,另外一些大大不及投资者的预期。胡延平称,麦考林显然是后者的典型代表。

据不完全统计,目前在美上市的中概股中,曾经濒临退市和正面临退市的企业已达40家以上。

近日,天鹰资本发布了《中国企业海外上市白皮书》,该报告显示,2013年上半年,中内地企业海外上市活跃度继续降低,仅有19家在海外5个资本市场上市,同比上市数量减少近半。

业内人士指出,中概股屡曝“诚信危机”和公司治理问题频出,是影响中国企业赴海外上市的主要因素。

而像麦考林这样,从曾经的明星股票到濒临退市的经历,对很多国内企业来说,也是一种警示。陈寿送说:“麦考林通过资本的过度包装,将公司包装成了一个貌似很成功的案例,背后却没有业绩支撑,内部运营的真实状态被掩盖。从某种程度来说,麦考林并非个案,而是电商中概股问题比较典型的集中体现。”

陈寿送认为,如果麦考林一开始没有被资本绑架,没有急于上市,而是专心按部就班发展出自身优势,那么现在它面临的情况应该会单纯得多。

胡延平则认为,麦考林如今的境况,给电商类中概股的启示是,电商企业应该脚踏实地,目标要专注,并在IPO的冲动下保持清醒,正确评估自身和市场。

易讯通CEO于斌撰文称:“我们无法推断麦考林最终的命运是怎样的,不过至少他代表国内广大企业从国外捡到了一个大大的教训。”



链接

企业历程

1996年1月8日,上海麦考林国际邮购有限公司成立,是中国第一批获得政府批准的从事邮购业务的三资企业。

1999年麦网正式上线,麦考林开始涉足电子商务领域。

2006年麦考林的第一家零售店铺开业,标志麦考林真正成为一家多渠道零售商。

作为直复式营销行业的领导者,近五年来麦考林以每年50%的增长速度高速发展,并迅速向多渠道零售行业扩张,目前麦考林有员工2000多人,公司业务覆盖全国,并在全国20多个城市开设了零售店铺或分公司,产品线包括服装、配饰、家居、健康美容品、宠物用品。

2012年3月1日麦考林旗舰店入驻淘宝。

2013年4月3日,中国概念股周数上涨,麦考林涨幅超16%。